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Сабақ жоспары
Bigdata. Деректер қоры түсінігі туралы біледі
(сабақ тақырыбы)
Модуль/пән атауы Информатика
Дайындаған педагог Акмурзина Ляззат Досатовна
1. Жалпы мәліметтер:
Сабақ типі: теориялық
2. Мақсаты, міндеттер: 
2.1 Студенттерге деректер қоры және Bigdata туралы мағлұмат беру, үлкен деректерді қолдану ортасы, Bigdata жұмыс істеу алгоритмін түсіндіру. Топпен және өз бетінше жұмыс жасауда білімдерін тиімді пайдалана отырып, пәнге деген қызығушылығын арттыру. 
2.2 Оқу-жаттығу процесінде білім алушылар меңгеретін күтілетін нәтижелер және(немесе) кәсіби дағдылар тізбесі 
А) Деректер қоры, Bigdata ұғымдарымен танысады
Ә) Bigdata қолданудың оң және теріс жақтарын бағалауды
Б) Деректер қорымен жұмыс жасауды
3. Сабақты жабдықтау: 
3.1 Презентация,  үлестірмелі материалдар, бейнероликтер, оқулықтар
3.2,Дербес компьютерлер, интерактивті тақта, проектор, Padlet.com қосымшасы, learningapps.org қосымшасы электронды оқулық (10 сынып).
4. Сабақ барысы:
1. Ұйымдастыру кезеңі (2 минут): 
· Студенттерді, құрал-жабдықтарын және сабаққа дайындықтарын тексеру;
· Студенттерге әлеуметтік желілердің логотипі бейнеленген қағаздар таратылады.
Қағаздың артқы жағындағы жазылған сандар бойынша топқа бөлініп отырады. 1 топ, 2 топ, 3 топ.  Қосымша бағалау парағы және стикерлер беріледі. Студенттер сабақ барысында жауап бергеніне қарай бағалау парақшасына стикерлер жабыстырылады. 

2. Үй тапсырмасын сұрау. Сұрақ-жауап әдісі (3 минут): 
1. Жасанды интеллект дегеніміз?  (Жасанды интеллект (ЖИ) – адамзат интеллектісінің процесін компьютерлік жүйелер арқылы модельдеу)    
2. Жасанды интеллект жүйесін әзірлеушілердің мақсаты? (Жасанды интеллект жүйесін әзірлеушілердің мақсаты – тапсырма шартына сай, мәшинені өз іс-әрекетінің программасын жасауға, яғни формалды орындаушыдан зияткерлік орындаушыға ауысу)
3. Жасанды интеллект неше топқа бөлінеді? (Мамандырылған ЖИ және Күшті ЖИ)
4. Жасанды интеллект бағыттары? (Ойлау үрдістерін символдық модельдеу, табиғи тілмен жұмыс, білімді ұсыну және қолдану,машиналық оқыту, жасанды интелектіні биологиялық модельдеу, робототехника, машиналық шығармашылық, зерттеудің басқа да салаларында) 
5. Жасанды интеллектіні қолдану салалары? 
[image: жасанды интеллект қолданылатын салалар? - Школьные Знания.com]
6.  «intelligence» сөзінің мағынасы қандай? («intelligence» сөзі «саналы түрде ойлана алу білігі» деген мағынаны білдіреді)

1. Жаңа сабақ. (5 минут). (Бейнеролик). Bigdata термині шамамен 2011 жылдан бастап қолданыла бастады. Big Data (тура аударма – «үлкен деректер») дегеніміз не? «Үлкен деректер» терминін деректердің үлкен көлемін басқаруға және талдауға қатысты деп болжауға болады. Деректер – компьютерді басқаратын және электр сигналдары түрінде сақталатын және берілетін магниттік, оптикалық, механикалық тасығыштарға жазылатын шамалар, белгілер немесе символдар. 
«Big Data» термині қысқа уақыт ішінде алуан түрлі, ауқымды, құнды деректерді жинау дегенді білдіреді. Мұндай деректерді өңдеу машинасыз жүзеге аспайды. 

1. Топтық жұмыс. (12 минут). 3 топқа әр түрлі тақырыптар беріледі. Padlet.com қосымшасында әр топ берілген тақырыпқа сәйкес постер дайындап, қорғау керек. Интерактивті тақтадан студенттердің топтық жұмысы көрініп тұрады.

1 топ “Деректор қорының негізгі ұғымдары”
Деректер қоры (ДҚ) – мекеменің ақпараттық қажеттіліктерін қанағаттандыруға арналған логикалық байланысқан деректердің жиынтығы (және олардың сипаттамасы).
Деректер қорын басқару жүйесі (ДҚБЖ) – қолданушыларға деректер қорын анықтауға, жасауға, қолдауға және оны бақылауға мүмкіндік беретін программалық жасақтама.
Деректер қорының түрлері. Деректер қорының бірнеше түрлері бар: реляциялық   (кестелік), иерархиялық және желілік.
Реляциялық (ағылш. relation – байланыс) деректер қоры. Relation  екі өлшемді кестелерді қамтиды. Екі өлшемді кестелер дерек терминологиясында жазылған жолдар мен өрістер деп аталатын бағаннан тұрады.  Мұнда жолдар (жазба) – нысан, нақты оқиға немесе құбылыс саны, ал бағандар (өрістер) – нысанның, оқиға немесе құбылыстың атрибуттары (белгілер, сипаттамалар, параметрлер).
Иерархиялық деректер қорының графикалық түрде түрлі деңгейдегі нысандардан тұратын төңкерілген ағаш ретінде ұсынылу мүмкін.
Желілік деректер қоры. Желілік деректер қоры иерархияны жалпылау болып табылады және әрбір элемент кез келген басқа элементпен байланыстырылуы мүмкін ағаш құрылымы түрінде деректерді ұйымдастыруды қамтиды.

2 топ “Үлкен деректер қорын қолдану салалары”
1. Медицинада  үлкен деректерді қолдану. Медицина салаасында Big Data технологиясын іске асыру дәрігерлерге ауруды мұқият зерттеуге және нақты жағдай үшін тиімді емдеу курсын таңдауға мүмкіндік береді. Ақпаратты талдаудың арқасында медицина қызметкерлері рецидивтерді болжау және алдын алу шараларын қолдану оңай болады. Нәтижесі – диагнозды дәл қою және емдеудің жетілдірілген әдістері. Жаңа әдістеме науқастардың проблемаларын басқа жағынан қарауға мүмкіндік береді, бұл бұрын белгісіз мәселе көздерінің ашылуына әкеледі.
Мысалы, кейбір нәсілдер басқа этностық топтардың өкілдеріне қарағанда, жүрек ауруларына генетикалық жағынан бейім. Енді науқас белгілі бір ауруға  шағымданған кезде, дәрігерлер оның нәсілінің өкілдері туралы деректерді назарға алады.  Деректер жинау және талдау науқастар туралы көбірек білуге мүмкіндік береді: тамақты ұнатудың  және өмір сүру стилінен бастар ДНҚ генетикалық құрылымына және жасушалардың, ұлпалардың, ағзадардың метаболиттеріне дейін.  
2. Big Data - бөлшек сауда өзегі. Мысалы, Terget дүкен желісі деректерді терең талдау және жеке болжау жүйесі арқылы тұтынушылардың талғамдарын жоғары дәлдікпен анықтай алады. Әрбір клиент үшін ID бекітіледі, ол өз кезегінде кредиттік картаға, есімге немесе электрондық поштаға бекітіледі. Идентификатор бір кездері адам сатып алған заттары туралы ақпарат сақталған бума болып табылады.  
3. Заң және тәртіп қорғаудағы үлкен деректер. Соңғы бірнеше жылда құқық қорғау ұйымдары үлкен деректерді қалай және қашан пайдаланатынын анықтады. Ұлттық қауіпсіздік агенттігінің лаңкестік актілерді болдырмау үшін үлкен деректер технолоияларын қолданатыны жалпыға белгілі факт болып табылады. Басқа ведомостволар ұсақ қылмыстарға жол бермеу үшін прогрессивті әдіснаманы іске қосады.
4. Big Data технологиясының қалалардың дамуына көмегі. Деректерді талдау қалалар мен елдердің тіршілік әрекетінің бірқатар аспектілерін жақсарту үшін қолданылады. Мысалы, Big Data технологиясын қалай және қашан пайдаланғанын біле отырып, көлік ағындарын оңтайландыруға болады. Ол үшін автокөліктердің онлайн режимде қозғалуы есепке алынады, әлеуметтік медиа және метерологиялық деректер талданады. Мысалы, автобустар кешігіп келе жатқан пойызды күтіп тұрады, ал бағдаршамдар жолдардағы кептелісті азайту үшін жолдардағы жүктілікті болжауға қабілеті бар «ақылды» қаланың концепциясы құрылған. 

3 топ “Үлкен деректермен жұмыс жасау”
Үлкен деректер (ағыл. Big Data, [ˈbɪɡ ˈdeɪtə]) дегеніміз - ақпаратты талдауға, жүйелі түрде шығаруға немесе деректерді өңдеудің дәстүрлі қолданбалы бағдарламалық жасақтамасымен өңделуге тым үлкен немесе күрделі деректер жиынымен жұмыс істеуге арналған тәсілдерді зерттейтін саласы. Деректерді талдағанда көптеген кейстерді зерттеу, немесе кейстердің аттрибуттерді көбею, зерттеудің жоғары анықтығына жеткізеді. Үлкен деректер деректерді талдау, деректерді сақтау, ақпаратты іздеу, визуалдауда және тағы басқа салаларында қолданылады. Үлкен деректердің негізгі концепті volume (деректердің үлкен көлемі), variety (әртүрлі ақпараттың түрлерін талдау) және velocity (жылдам өсетін деректердің көлемі).
Үлкен деректер саласы ауқым, алуантүрлілік, жылдамдық, деректердің дұрыстығы, жинақталған ақпараттардың құндылығы сияқты белгілермен сипатталады.
Көп жағдайда үлкен деректермен жасалатын жұмысқа өңделмеген деректерді жинастырудан қолдануға жарамды ақпарат алуға дейінгіқалыпты жұмыс процесі кіреді.
Үлкен деректермен жұмыс жасаудағы негізгі мақсат – бұл олардың негізінде іс жүзінде қолдану үшін құнды аналитикалық тұжырымдар алу.
Негізінде үлкен деректер барлық мүдделі тараптар үшін қолжетімді бола бастауы тиіс, бұл олардың өз бетінше қолдануға есептелген теңгерілетін визуализация және бизнес-сараптама құралдарының көмегімен деректер пакетін жеңіл әрі жылдам зерттеп-білулеріне мүмкіндік береді.Сараптама түріне байланысты, ақырғы пайдаланушыларға статикалық «болжамдар» (болжамды сараптама жағдайында) түріндегі дайын нәтижелер немесе ұсынылатын іс-әрекеттер (белгіленген сараптама жағдайында) берілуі мүмкін.
Үлкен деректер деген не?
Деректер күнделікті және көп мөлшерде шығарылады. Жинақталған деректерді сәйкесінше сақтау және жақсы нәтиже алу үшін оларды талдау маңызды. Google, Facebook күн сайын көптеген мәліметтер жинайды. Деректерді ұйымдастыру және оларды талдау ұйымға пайда әкелуі мүмкін. Банкте клиент туралы ақпаратты, транзакцияларды, клиенттер мәселелерін түсіну үшін деректерді талдау қажет. Осы деректерді талдау және шешімдерді әзірлеу кірісті жақсартады. Бұл деректер ұйымның тиімді және нәтижелі жұмыс істеуі үшін маңызды рөл атқаратынын көрсетеді. Деректер жылдам өсіп келе жатқандықтан, реляциялық мәліметтер базасы немесе тұрақты сақтау құрылғылары жеткіліксіз. Сақтау және өңдеу қиын болатын үлкен мәліметтер жиынтығын Үлкен деректер немесе Үлкен деректер деп атауға болады.
Үлкен мәліметтер үш қасиетке ие. Олар көлем, жылдамдық және алуан түрлі. Біріншіден, Үлкен деректер - бұл мәліметтердің үлкен көлемі. Бұл деректер Giga байтының, Тера байттың көлемін алуы немесе одан да жоғары болуы мүмкін. Екінші атрибут - жылдамдық. Бұл деректерді құру жылдамдығы. Бұл қоршаған ортадағы өзгерістерді және әуе кемелерін анықтаудағы маңызды қасиет. Дәл осы жағдайларда нақты және үздіксіз болуы керек. Нақты уақыт режимінде шешім қабылдау маңызды фактор болып табылады. Тағы бір негізгі қасиет - бұл мәліметтер типін сипаттайтын алуан түрлілік. Деректер мәтіндік форматты, бейне, аудио, кескін, XML форматын, сенсорлық деректерді және т.б. қабылдауы мүмкін.

1. Практикалық жұмыс (17 минут) Оқытушының түсіндіруімен студенттер компьютерде тапсырма орындайды.  
Деректор қорын жасау үшін, біз Microsoft Access мәліметтер базасын қолданамыз. Бағдарламаны іске қосу үшін, Бастау-MS Access командасын таңдаймыз. 
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Ашылған терезеден Новая база данных батырмасын таңдаймыз
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[image: ][image: ]Тезезенің оң жақ бөлігінде жаңа құжатты сақтау орнын және атауы таңдайсыз.
Microsoft Access мәліметтер базасында 2 режимде жұмыс жасауға болады. 

Студенттерге тапсырма
 Тапсырма. «Елдер» деректер базасын құру.
1. Жаңа деректер базасын құрыныздар
2. Деректер базасының кестесін құрыныздар, «Елдер» деп сақтаңыздар
3. Кестенің өрістерін анықтаныздар  №2кестеге сәйкес
4. Елдерді өсу реті бойынша сұрыптаңыз

№1 кесте. Деректер кестесі Елдер

	Имя поля 
	Тип данных 

	№ 
	Счетчик 

	Елдер
	Текстовый 

	Астанасы
	Текстовый 

	Халқы
	Числовой 

	Ауданы(кв км)
	Числовой 

	Тілі
	Текстовый 


№ 2 кесте. Кестені толтырыңыздар
	№
	Елдер
	Астанасы
	Халқы
	Ауданы (кв км)
	Тілі

	1
	Аустралия
	Канберра
	19731984
	768650
	Ағылшын 


7.Сабақты бекіту (4 минут). https://learningapps.org қосымшасында әр топқа бөлек тапсырмалар беріледі

Деректер қоры (ДҚ) – мекеменің ақпараттық қажеттіліктерін қанағаттандыруға арналған логикалық байланысқан деректердің жиынтығы

«Big Data» термині қысқа уақыт ішінде алуан түрлі, ауқымды, құнды деректерді жинау дегенді білдіреді.

Үлкен деректер саласы ауқым, алуантүрлілік, жылдамдық, деректердің дұрыстығы, жинақталған ақпараттардың құндылығы сияқты белгілермен сипатталады.

8. Қорытындылау. Бағалау (2 минут). Жинаған смайликтері бойынша топты және жеке бағалау.
9. Үйге тапсырма. Н.С. Кольева., Е.В.Шевчук., Информатика 10 сынып, 100-114бб
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